
Использование деловых игр в методической работе с педагогами дошкольного образовательного учреждения

Деловые игры широко применяются в методической работе, курсовой системе повышения квалификации педагогов, позволяют максимально активизировать участников для достижения поставленной цели. Однако в методической работе дошкольного образовательного учреждения (далее – ДОУ) их используют реже, т.к. они требуют серьезной предварительной подготовки. В педагогические советы и консультации для педагогов старшие воспитатели чаще включают элементы деловой игры – метод игрового моделирования.
Отличие деловой игры от метода игрового моделирования заключается в том, что последний представляет собой форму активизации педагогов при проведении любой методической работы. Деловая игра является самостоятельной формой.
Деловая игра связана с решением педагогических задач, содержащих описание конкретных ситуаций, требует от участников принятия определенной роли и выбора способов взаимодействия. Изучение проблем воспитательно-образовательной работы в ДОУ через деловые игры поможет как начинающему, так и опытному педагогу освоить технологию проведения непосредственно образовательной деятельности и различных воспитательных мероприятий с детьми.
Деловую игру целесообразно использовать 1–2 раза в год. В системе методической работы она должна быть лишь частью данной системы.
Подготовка и проведение деловой игры – творческий процесс. На практике допустимо использование уже разработанной игры. При этом можно изменить отдельные ее элементы или содержание без изменения модели.
При разработке собственной деловой игры важно уделять особое внимание игровой модели действий участников. Если она будет слабо отработана, такая игра не позволит достичь поставленных целей. Также важно помнить, что деловая игра не должна предварять семинары, практические занятия и проводится в конце обучения.
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